

秋天当心这些皮肤病染上身

进入秋季，大家有没有觉得皮肤问题开始增多了。有的人可能会在皮肤上起红色的小疹子，有的人则可能瘙痒难耐。这到底是怎么了？今天，皮肤科的医生就和大家聊一聊秋季易患的皮肤病，并分享一些防护小妙招。

真菌感染引起的足癣

不少人在运动汗出后或者在潮湿环境生活一段时间后出现足趾间起小水疱，并伴有剧烈瘙痒。这时就该引起注意，你可能得了足癣。什么是足癣？足癣是一种由真菌感染所引起的皮肤病，具体来说可分为水疱型、糜烂型、鳞屑角化型。其中水疱型和糜烂型尤在春秋潮湿季节多发。常常是单脚先发生，如果治疗不及时可逐渐感染到另一只脚。

那只要我们发现足部起小水疱并伴有瘙

痒等症状就一定是足癣吗？答案是不一定，其他的皮肤病也有可能出现相似的皮损表现及症状。我们可以去医院做真菌镜检或培养，如果结果显示为阳性，才可以确定是足癣。

应对措施：要注意个人卫生，勤换洗袜子；清洁足部后尽量保持足部皮肤干燥，不要处于潮湿的环境；如果出现瘙痒的症状一定要避免搔抓，以防感染；尽量不要与他人共用洗脚盆及洗脚巾，以免交叉感染。

如需治疗，我们要正确用药，可选用抗真菌的外用药膏涂抹。

荨麻疹等过敏性皮肤病

丘疹性荨麻疹。秋高气爽，正是户外郊游的好时节。不过，这时就不能不小心提防丘疹性荨麻疹了，也就是我们常说的虫咬皮炎。因为本病的发生大多数与昆虫叮咬侵袭有关，比如蚊子、臭虫、虱子、跳蚤、螺、蟠虫、隐翅虫、毛虫、蜂等。它们常常在我们不注意时，就已经偷偷地“叮”上我们了。

丘疹性荨麻疹的皮损主要表现为红色风团样丘疹，或为风团样红斑块，中心有小丘疹、小水疱、淤点，甚至出现豆大小水疱。同时伴有剧烈瘙

痒、灼热疼痛。被咬后如果用力搔抓，可能会引起糜烂，甚至继发感染。

应对措施：大家在外游玩时可以尽量减少皮肤暴露，并且随身携带防虫喷雾、药物等驱赶蚊虫；蚊虫喜欢在潮湿的地方生存，所以尽量少去潮湿、草丛、树林等蚊虫较多的地方；同时要保持良好的居住环境，如果居住地昆虫较多，可适当使用杀虫剂灭虫。如果一旦被昆虫叮咬，可使用清凉油等涂在叮咬处。若皮损较重，剧烈瘙痒，应该及时就医，必要时口服抗组胺等药物。

湿疹。一提到湿疹，很多人第一反应就是皮肤起疹子、瘙痒。确实，湿疹的主要特点就是皮疹多形态且对称分布，自觉瘙痒，反复发作，易成慢性，是一种皮肤炎症反应。临床上可分为急性期、亚急性期、慢性期三期。急性期主要表现为潮红肿胀斑片、粟粒大小的丘疹、丘疱疹、水疱、糜烂及渗出；亚急性期表现为红肿和渗出减轻，糜烂面结痂、脱屑；慢性期皮损以肥厚、苔藓样变为主。

应对措施：目前对于湿疹的相关病因并不明确，诱发因素较多，比如情绪、饮食、感染等，因此我们预防的重点是尽可能寻找并去除发病原因。同时尽量避免各种外界刺激，如热水烫洗、搔抓、肥皂水洗涤，以防感染及病情加重；在饮食上也要多加注意，忌食辛辣、海鲜、牛羊肉等发物。如皮疹较为严重，应及时就医。

(来源：北京青年报)

病毒感染引起的带状疱疹

带状疱疹是由水痘一带状疱疹病毒引起的急性感染性皮肤病，也是民间俗称的“蛇串疮”“火带疮”。在换季之时如果不小心着凉或不注意增减衣服则容易导致机体免疫力低下，当机体免疫力下降时就会容易发病。

通常最早出现并让患者最痛苦的症状就是疼痛。疼痛后1至5天开始出现皮疹，同时可伴低热、全身乏力不适等症状。如果得了带状疱疹，皮肤会有哪些表现呢？皮损初起为红斑，上有簇集成群的小红丘疹，很快变成水疱，疱液清亮，累累如串珠，并沿一侧皮肤分布。

应对措施：日常要注意休息，保持心情舒畅，同时避免过度劳累使免疫力降低。饮食宜清淡，忌食辛辣、海鲜等发物及肥甘厚味。更重要的是保持皮肤干燥、清洁，皮损部位忌用水洗，注意不要碰破水疱，防止继发感染。

治疗带状疱疹可选择抗病毒、止痛及营养神经的药物及中药汤剂。除此之外中医外治法有很好的疗效，初起疱疹未破时，可用清热解毒药物外敷；水疱破溃、糜烂渗液者，可选用清热解毒利湿药物湿敷患处；水疱较大者可挑疱清创治疗，还可以进行针灸治疗（体针、火针、围灸等）及物理治疗。

(来源：北京青年报)

大芋头适合炖肉 小芋头适合蒸着吃

芋头虽然看起来“土气”不起眼，但是营养价值却很不错。那么吃芋头对身体具体有哪些好处？需要注意什么呢？一起来了解一下吧！

吃芋头可以辅助降血压 还是胆固醇的“搬运工”

芋头相对其他薯类，比如红薯和山药，钾离子含量更高，是薯类中控制血压的佼佼者。芋头还是“胆固醇的搬运工”，它富含可溶性膳食纤维，能帮助我们把体内多余的脂肪和胆固醇排出去，延缓人体对能量的吸收，使人体不至于在短期内迅速发胖。

大芋头适合炖肉 小芋头适合蒸着吃

芋头特别适合和肉一起搭配。因为芋头里富含能够吸附油脂的结构，还有一些黏性物质，比如黏液蛋白，与肉混搭在一起的烹调过程中，可以通过这些物质吸附油脂。所以，芋头又叫“炖肉伴侣”。市面上有大芋头和小芋头，大芋头一般是荔浦芋头，小芋头一般是毛芋。如果是把芋头和肉炖在一起，再吃芋头就要考虑到可能油脂摄入会超标。所以朋友们可以根据自己身体的实际情况，来决定炖肉之后的芋头要不要吃，吃多少。所以小芋头更适合蒸着吃，大芋头适合一起炖肉。

芋头虽好但算是主食 不推荐当菜吃

芋头归类到主食的范畴，膳食指南推荐一般成年人每天摄入50~100克薯类，生重。食用薯类时，注意相减其他主食的摄入量。

这是因为芋头淀粉含量高，如果把芋头当蔬菜食用，这样做容易导致能量摄入超标，更容易催肥。

事实上，非常建议大家在疫情期间用芋头等薯类食物代替部分主食，薯类都含有促进免疫活性的黏蛋白，对维护抵抗力十分有帮助。

(来源：北京青年报)

高血压的十个误区 总有一款忽悠了你

对于很多人来说，高血压可能仅仅是“血压高了点”，短期内可能并不会给身体带来什么实际的影响。但是在临水上，因为血压飙升造成严重后果的例子比比皆是，有时候生命在高血压面前也是很脆弱的。

误区：没有症状就说明血压正常

无论身体是否耐受、是否出现比较明显的症状，高血压对健康的损害都是毋庸置疑的。多年临床研究发现，长期高血压危害心、脑、肾，是冠心病、脑血管病等重症的高危因素。如果放任高血压不管不顾，那么发病也只是早晚的问题。

误区：一天多量几次血压心中更有数

血压本来就不是一成不变的，与周围的环境、自身的状态，乃至情绪和饮食，都有千丝万缕的联系。即使整体稳定，也不排除某一特定时段会有波动。

一般来说，我们刚发现血压高或调整降压药的时候，头一两周可以每天选择固定的时间测量，每次测两三遍，然后取平均值；以后可以每周测一天，尽量选择早晨。像有些人早、中、晚、睡前都要测量一遍，是完全没有必要的。

误区：测血压正常就没有高血压

这句话听起来是没有问题的，但在实际操

作中有很多“漏洞”。正常人白天的血压比晚上的要高，也就是我们常说的“杓型血压”，但是有一小部分人反其道行之——夜间血压比白天血压高，如果仅仅在白天量血压，那么就可能导致误诊，这时候我们建议用24小时动态血压监测，才能更好地评估。

误区：老年人血压应当高一点

从年龄角度分析，“老年人”确实属于特殊人群，但是高血压的诊断标准并未特别设定。“按年龄段血压递增”的说法早就废除了，老年人高血压的诊断标准与普通成年人没什么两样。除非老年人的身体非常虚弱或有其他疾病影响，出于提防脑供血不足的考量，才会适当放宽，这得具体情况具体对待。

误区：药不见效就该马上换

药到病除是每一位患者的心愿，有些病或许可以做到，但高血压的发生发展是一个漫长的过程，且受诸多因素影响。多年临床经验告诉我们，降压也需要平稳、缓慢地进行，很少一吃药马上就见效，4至8周内逐步让血压达标才是常态。

误区：降压药吃多了会上瘾

这是很多高血压患者最关心的问题之一。我反复强调降压药不是毒品，没有“成瘾性”！降压药是帮助降血压的，如果我们仅仅通过

改善生活方式或者控制了引发血压升高的确切原因，换言之不用降压药血压也能控制在正常范围内，那就可以不用或停用降压药。

但是，绝大多数的患者需要长期服药降压，而且只要遵医嘱合理用药，降压药可以一直吃。

误区：降压效果不好就加量

我发现一个比较有趣的现象，很多降压不力的高血压患者，宁肯加大剂量也不愿意增加用药种类。实际上仅仅加大用药剂量，反而可能带来更大的副作用。而增加药物种类——联合用药，不仅降压效果更好，也很好地保护了心脑肾等重要脏器。

误区：保健品也是一种降压药

不少老年人对保健品情有独钟，总觉得保健品效果好、副作用少。当然，有些保健品在降压、稳定血压方面确实有一定的辅助作用，但是保健品毕竟不是药品，无法起到治疗疾病的作用。盲目使用保健品代替降压药会延误高血压的治疗，部分保健品甚至会造成肝肾等器官的损害。

误区：吃药管用生活可以放松

我们常说“病从口入”，很多高血压恰恰是吃出来的，高盐饮食就是罪魁祸首。对于高血压患者来说，吃药和积极改善生活习惯必须

“两手抓”，清淡饮食、早睡早起、适当运动、情绪稳定等均要保持。

误区：血压高吃药低了就停

高血压的治疗需要连续吃药，即使调理一段时间后血压达标了，也不能擅自停药，因为停药后血压很容易反弹。临幊上特别忌讳降压药“吃一停一停”，这样做会导致血压忽高忽低不稳定，其危害并不亚于持续的高血压。

(来源：人民健康网)



餐，更会降低对饱足感的敏感度而不慎吃东西过量。

每一口饭多嚼几次。十九世纪美国著名的保健之父贺瑞斯·弗莱彻强调咀嚼32次才足够让唾液与食物融合。有人提出15或16下就足够。不管数几下，最简单的原则就是确认口中食物没有太大的块状。

咀嚼时放下餐具。咀嚼时，将手上的餐具或食物放下。在每口中间将叉子、汤匙、筷子，或是手上的馒头、大饼、披萨放下，也能减少在不知不觉中摄入的热量。

吃饭时避免喝甜饮料。果汁、饮料等液态食品，因为没有经过咀嚼，摄食过量也浑然不知。

配合点汤水。准备一锅较稀的绿豆汤、红豆汤等，配着食物饮用，会减慢吃饭速度，同时膨胀肠胃，让吃饱的信号传达到大脑。如果是紫菜蛋花汤之类的，尽可能少放油盐，否则容易额外摄入过多的油盐。

(来源：生命时报)

4. 患者仰卧时，髋、膝关节应保持一定的屈曲位，腰部可垫个枕头，以保持腰椎的生理曲度。

硬板床能治腰椎间盘突出？当心越睡越突出

“腰椎间盘突出就要睡硬板床”的观念在老百姓心中仿佛根深蒂固，但事实并非如此。长期如此就会导致腰部肌肉、韧带、软组织的劳损，产生炎症刺激，同样也会加重腰突的病情。

软硬适度 腰椎最舒服

的确，腰椎间盘突出建议不要睡过于软的床，建议睡硬板床。但注意了，也不能是很硬的床，你可以铺上褥子，感觉睡着不硌就可以了。稍微硬一点的床对于腰椎间盘突出的预防和治疗都是有好处的，但不是板床，而是软硬适中的床。

睡硬点的床，能更好地保持脊椎的正常形态，减轻腰椎间盘向后突出，放松肌肉，降低腰部肌肉和坐骨神经的张力，并使腰椎椎管内压力明显降低，能有效缓解症状。

而太硬的床躺上去，床面几乎不会顺应身体的重量产生形变贴合，这样的话无论是仰面躺还是侧躺，人体的腰部下方都会形成缺空区域，没有任何的支撑保护，这种悬空的结果就是腰部肌肉为了维持姿势，要一直保持紧张状态。长期如此就会导致腰部肌肉、韧带、软组织的劳损，产生炎症刺激，同样也会加重腰突的病情。

及时治疗 八成患者可缓解

正确的睡姿对腰椎间盘突出症的患者也是很重要的。患者睡眠姿势是否合理，不仅关系到休息的质量，而且关系到腰椎间盘突出症的治疗效果。当然，睡姿不是一成不变的。其实人体在睡眠时各种睡姿是交替转换的，只要做到尽量使腰部保持自然的生理弧度，达到肌肉放松就可以了。

对腰椎间盘突出最好的治疗方式就是及时发现、及时就诊、及时治疗。其中，保守治疗是很多人的选择，它适用于患病时间较短，病情较轻的患者。保守治疗主要是通过减轻神经根的水肿和突出的髓核对神经根的压迫而达到治疗目的。通过保守治疗可使八成到九成的腰椎间盘突出症患者得到缓解。

腰突卧床 这五点要注意

1. 腰突卧床休息期间应注意进行适当的运动，如俯卧挺胸、后蹬腿等，动作要求轻柔、和缓而有节奏，运动量逐渐增加。

2. 对症状较重的患者，卧床休息要求完全、持续和充分，床铺最好是褥子的薄厚、软硬适度，床的高度要略高一点，最好能使患者刚坐起时大腿平面与上身呈大于90°的钝角，利于患者下床。

3. 卧床休息期间饮食应注意多食用水果、蔬菜，少食用高脂肪、高蛋白等热量高的食物，保持大便通畅。

4. 患者仰卧时，髋、膝关节应保持一定的屈曲位，腰部可垫个枕头，以保持腰椎的生理曲度。

5. 腰突卧床休息中最难坚持的是在床上大、小便。对于特别严重的腰椎间盘突出患者来说，如果不能平卧解决就需要求助家人帮助下床解决。切忌在床土上坐起大小便，因为这时腰部过度前屈，椎间盘更易后突。

(来源：人民日报)

狼吞虎咽可致身心俱疲 六招儿让吃饭慢下来



的过程还能够刺激大脑向胃肠发出信号，增加胃液和其他消化腺液体的分泌，为食物进入胃肠后充分被吸收做好准备。

而未经过充分磨碎的食物进入胃里，所有的淀粉、植物纤维等碳水化合物、蛋白质、脂肪都还糅合在一起，需要胃进行更强烈和更久的蠕动将它们分散。可这本该是牙齿的工作，每天都让胃“加班”，它自然会跟身体闹别扭，小则胃痛，大则溃疡，那时候再后悔就来不及了。而且这些没有完全磨碎的食物需要更多的消化酶来分解消化，又增加了分泌消化酶的胰腺等器官的工作量，久而久之，各器官劳累不堪，病痛就找上门了。

“抢饭”伤情绪 影响内分泌

从另一个角度讲，吃饭本来是一种很愉悦的行为，若是吃饭的时候速度特别快，容易在心里产生一种“抢”的感觉。就像几个小孩一起吃饭，经常会吃得又快又多，这并不是一种

好现象。因为情绪上的波动会影响体内激素的分泌水平和各个消化器官的工作，结果会导致消化不良。

许多年轻的白领患上肠胃疾病，恐怕跟进食速度太快有不小的关系。吃饭速度快貌似节省了很多时间，可是时间长了引起消化系统疾病，就需要花费更多的时间和金钱进行治疗，身体也会受到病痛的折磨，工作效率下降。相比之下，到底哪种进食方式“效率高”就一目了然了。

试试这些方法 助你自觉细嚼慢咽

有朋友抱怨了：我每天工作都很忙，早上要赶车、中午工作餐随便吃一点、晚上劳累了又懒得动，根本没工夫做饭，更别提细嚼慢咽地吃饭了。那么如何养成细嚼慢咽的习惯呢？这里就分享六个小方法。

专心吃饭不分心。吃饭就到餐桌去用餐，不要边看电视电脑边吃饭，或边走边吃，边玩手机边吃。不专心吃饭不但无法好好享受一